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Transportprozesse
Diffusion

lll. Stofftransport (Diffusion)
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1. Grundbegriffe

= Diffusion: Tendenz zur gleichmaRigen Verteilung von Molekiilen durch
die thermische Bewegung

Transportprozesse
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Verallgemeinerung
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= stationare Diffusion: zeitlich konstant

= Stoffstromdichte (J):

2. Transportgesetz — 1. ficksches Gesetz
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» Messung:
eine Mdglichkeit — dynamische Lichtstreuungsmessung

= Diffusionskoeffizient: i fit
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4. Anwendungen

= 0O,/CO,-Diffusion Lunge-Blut

> 1. ficksches Gesetz:
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» Random Walk:

= Diffusion durch eine Membran (passiver Transport)
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= Diffusion <> Blutstrdomung
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Analogie

Was treibt die

st\:il;ﬂst’? Starke? Strémung? Zusammenhang?

Ladungs- J =M 4p J =4
transport q 1T 4 14 A Al
Volumen- _ar Ap _ Rap

14 y = p - Jy=—"s
transport A-At Al 8n Al
Stoff- g = A 4c J, =—pA
transport v VA A ¢ T A v Ax




